Mé pamětihodnější sny / adaptace





Poznámka k adaptaci / Při edici Gallašova spisu Moji pamětihodnější snové se nám začalo zdát, že tvrdším oříškem pro pochopení je dnešnímu českému čtenáři spíš syntax Gallašova psaní než zvláštnosti grafické a tvaroslovné. Rozhodli jsme se tedy před edici rukopisu umístit výbor z textu adaptovaný do současného jazyka. Nelze si nevšimnout, že starší i obrozenská česká literatura se čte málo, protože je širší čtenářské obci těžko přístupná. Přicházíme tedy s pokusem, který je sice poměrně řídký, myslíme ale, že zároveň je perspektivní. Pokud nemá starší literatura zmizet z většiny soukromých knihoven úplně, bude potřeba ji adaptovat.


Vybrali jsme tedy 11 zápisů Gallašových snů a jeho Předmluvu (původně Předslovo), což představuje zhruba polovinu rozsahu jeho Snů. Vzhledem k tomu, že každý čtenář má možnost adaptaci okamžitě srovnat s originálem, měli jsme poněkud volnější adaptační ruce. Vnímavý a kritický čtenář tedy najde v adaptaci celou řadu drobných významových posunů, dokonce i výpustek. Pokusili jsme se textu vtisknout lexikálně i syntakticky současnou podobu. Ta ovšem místy nutně koliduje s (náboženským i jiným) obsahem zápisů, pro který nemá současná čeština dost výrazových prostředků nezatížených všeobecným pocitem archaismu.


Adaptujeme tedy především jazyk textu a smysl se snažíme co možná nejvíc zachovat - důslednost ale není možná, protože oba tyto rozměry textu jsou samozřejmě úzce spojeny. Přes mnoho námitek, které náš pokus nepochybně vyvolá (a měl by vyvolat!), doufáme, že se nám tak podaří přiblížit Gallašovy Sny řadě čtenářů, pro něž by autentické znění nebylo ke čtení.


Editor





Předmluva


Třiasedmdesát let mého života přeběhlo jako jediné noci sen. Ano, jako plynoucí, míjející sen. Vždyť co jiného jsou dny života se všemi svými událostmi, snažením, nadějemi a touhami, než pouhé zdání? Zdání, které nás svou okouzlující přitažlivostí šálí a jako bludička láká do bažin, v nichž se nejeden z nás utopil, opuštěn všemi, kterým důvěřoval.


Jak moc byl zklamán mnohý z těch, jimž se zdálo, že jeho dívka, manželka či přítel jsou ti nejvěrnější a nejupřímnější! Jak moc se zhrozil, když se ze svého snu probudil a místo drahého klenotu našel ve své ruce bezcenný střípek, místo zlaté nádoby koňské kopyto a místo voňavé a krásné růže jedovatého hada! Častokrát jsem takhle snil i já, můj milý čtenáři! 


Následující sny ale nejsou tohoto druhu, nemají ani politické, ani mravoučné záměry, jedná se o skutečné sny. Smysl nejednoho z nich se mi osvětlil podobně, jako se to stalo Jozefu Egyptskému. Jen s tím rozdílem, že u mě tomu bylo naopak a že některé z těch snů měly význam opravdu radostný. Nemysli si ale, milý čtenáři, že bych proto snům věřil úplně - jako by snad moje sny byly neomylně pravdivé stejně jako sny vyprávěné v Písmu svatém Jozefovi. I když se mi zdály přesně tak, jak je zde najdeš zapsané. Ne sice úplně slovo od slova, něco málo jsem po básnířsku přistřihl, ale látka těch snů zůstane zachována vždy.


Stalo se mi totéž, co Theokritovu Asfalionovi, který říká, že loveckému psu ze zdá o zvěři a rybářovi se zdává o rybách. Moje náboženské myšlenky, moje jediná útěcha a naděje, která z nich vyplývala v mých úzkostech a truchlivých příbězích mého života... Zkrátka, mé srdce, které na náboženské útěše viselo jako na nějaké kotvě - a dosud na ní ještě visí - zplodilo tyto moje duchovní sny. Proto tě prosím, milý čtenáři, abys je také posuzoval jen z mého křesťanského pohledu.





2.


Asi půl roku po onom snu s Pannou Marií jsem nenadále nebezpečně onemocněl úplavicí. Jestli ke mně otec zavolal nějakého lékaře, to nevím, poněvadž k němu často přicházeli cizí lidé. Nepochybuji ale, že to udělal, protože mě miloval a protože jsem do té doby byl jeho jediný syn. Dobře si ale pamatuji na to, že otec i matka nade mnou stáli a plakali, stejně jako si pamatuji to, že otec matce řekl:


Půjde on, půjde pást morky. Na což mu matka odpověděla: 


Bude-li to vůle Boží, ať jde. Ať se s ním stane, jak se to bude líbit Bohu.


K užívání léků mě rodiče moc nenutili, vím ale, že mě zaslíbili Matičce Boží a když jsem pookřál, složili u Kostelíčka pod lesem voskovou oběť. Při téhle mojí nemoci jsem několikrát požádal tatínka, aby mi k obveselení půjčil svoji modlitební knihu Velká štěpná zahrada, v níž bylo mnoho obrázků. Udělal to rád. V té knize je titulní obrázek představující Krista Pána přibitého na stromě a před ním klečící ženu. Smysl toho obrázku mi otec už předtím několikrát vysvětlil. Nechci ale tvrdit, že to bylo přímou příčinou následujícího snu, to ať posoudí někdo jiný.


Zdálo se mi, jak si vzpomínám, že jsem seděl v naší zahradě u domu pod vlašským ořechem a žalostně plakal a úpěl, že morky na hřbitově mám pást - dobře jsem totiž rozuměl smyslu otcovy věty. Vtom slyším shora hlas, který ke mně volá:


Proč pláčeš, Jozefku? Co zlého se ti přihodilo, že tak naříkáš? I pohlédnu nahoru a vidím - ó, jaká rozkoš! - Pána Ježíše rozpjatého na větvích stromu, pod nímž jsem seděl. Byl obklopený krásnou září, laskavě se na mě usmíval a znovu se mě zeptal: Proč pláčeš, co ti je?


Ach, milý Ježíšku, jak bych mohl nebrečet, když se moji rodiče trápí, že musím umřít. 


Neumřeš ještě, Jozefku, odpověděl Pán Ježíš, ty se zase brzy uzdravíš. Potom buď ale vždycky pobožný, často se modli a zpívej Pochválen buď Pán Ježíš! 


Ano, můj milý Ježíšku, odpověděl jsem, já budu pobožně tu píseň zpívat, jakmile se uzdravím. Vždyť ji dobře znám i zpaměti. Moji rodiče mě slyšeli mluvit ze sna a probudili mě, oba nade mnou plakali a ptali se mě, co se mi zdálo. Když jsem viděl slzy, které jim oběma hojně tekly z očí, řekl jsem jim: Tatínku, maminko, neplačte nade mnou, já ještě neumřu, slíbil mi to sám Kristus Pán přibitý na ořechu, pod nímž se maminka modlívá. A vyprávěl jsem jim potom, jak si se mnou povídal a jak mi poručil, abych píseň Pochválen buď Pán Ježíš často zpíval. To oba rodiče přimělo, aby mě vychovali ke kněžskému stavu a podle svých možností se o to i snažili. Proč se jejich přání nesplnilo, když mně samotnému byl duchovní stav blízký? To sám Bůh nejlíp ví. Podle mého názoru nechtěl, abych se dostal do olomouckého semináře a nakazil se tam jedem sociniánství, který skoro veřejně šířil tehdejší správce semináře, jistý Blarer. Když se o tom dozvěděla konzistoř, stěžovala si na něj u císaře a z jeho rozhodnutí byl sesazen nejen ze své funkce, ale byl dokonce vypovězen z císařských zemí.





3.


Podobný duchovní sen měl jsem roku 1791, když mě přes mé otcovské město Hranice vezli do Vídně a já byl slepý na obě oči. Jela se mnou tehdy z Jaroslavi jedna také slepá manželka jakéhosi majora, která měla stejný úmysl jako já - nechat se v hlavním městě vyléčit zkušenými a vyhlášenými očními lékaři. Před odjezdem z Jaroslavi mě navštívili moji tamější dobří přátelé, zejména pan Ometa se svojí manželkou, a oba mě velmi prosili, abych do Vídně nejezdil, ale abych se zaslíbil Ukřižovanému Jezu Kristu v Kobylance, kam mě na své náklady chtěli zavézt. Přesvědčovali mě, že jestli mám pevnou víru, naději a lásku ke svému Spasiteli, že u Jeho slavného obrazu se mi určitě můj předchozí zrak vrátí.


Já jsem ale už byl prodchnutý osvícenským myšlením a celou tu pouť a pobožnost jsem ve svém srdci pokládal za pouhou pověru. Důvěřoval jsem lékařské zkušenosti svého přítele Jana Adama Schmida, tehdejšího profesora Jozefinské akademie a znamenitého očního lékaře, a netoužil jsem dostat se nikam jinam než k němu do Vídně. Tam jsem se také 3. května uvedeného roku vypravil a srdečně jsem se rozloučil s Ometovými. Tito dva dobří lidé mě vyprovázeli s pláčem až do Převořska a stále mě nabádali, abych nespoléhal na lidskou pomoc a hledal uzdravení u Boha. Má touha mě ale táhla jinam. Co se se mnou dělo, vysvětlí následující popis.


Když jsme se blížili k mému otcovskému městu, ptám se kočího, jestli už je vidět kostelíček Panny Marie pod lesem. Když mi pak řekli, že je právě naproti, začal jsem hořce plakat, že ho nevidím.


Pak jsem vduchu vzdychal k Bohu a Jeho Matce Panně Marii a modlil jsem se vroucně několikrát Zdrávas Maria. Za téhle mé pobožnosti jsme se přiblížili k městu. Když mi to bylo oznámeno, řekl jsem, ať zastaví u Velké hospody a doptají se na můj otcovský dům, který se nachází v Klihovské ulici. Měl jsem totiž s kočím již v Jaroslavi domluveno, že tu na své útraty strávím u mých milých rodičů jeden celý den. Před hospodou stál právě můj bývalý spolužák Filip Schön. Jakmile se od formana dozvěděl, že veze do Vídně Jozefa Gallaše, slepého řezbářova syna z Hranic, rychle pospíchal k vozu, mě velice dojatě uvítal a pak formana provázel až k našemu domu. Ach Bože, Bože můj! To bylo žalosti a pláče, když má matka a mé milé sestry Kateřina a Karolina slyšely od Filipa Schöna o mém velkém neštěstí! Otec tehdy právě nebyl doma, protože zrovna pracoval na faře v Kelči. Matka neměla ani krejcar, takže měla velkou starost, jak mě a majorku pohostí a zaopatří. Když jsem se o tom dozvěděl, řekl jsem jí, aby se o nic nestarala, že já sám nechám všechno opatřit. Ujal se toho pan Schön a co bylo potřeba, to přinesl. Po snídani - přijeli jsme totiž do Hranic, jestli se dobře pamatuji, 9. května ráno okolo osmé hodiny - sešli se u nás někteří moji známí a příbuzní: Francek Řehula, jeho otec a Polda Šerý, moji švagrové. Polda odjel po obědě do Kelče, aby můj příjezd a mé neštěstí oznámil mému milému otci. Protože byl jasný a teplý den, požádal jsem svého sluhu, který mi byl přidělen jako doprovod v Jaroslavi, aby mi v zahradě na nějaké pohodlné místo položil matraci. Tam jsem seděl a přemýšlel o radostech, které jsem v téhle zahradě prožil jako malý chlapec a jako student. A hle, říkám si vduchu, teď nevidíš nic ze všech těch věcí, které tě tu ještě nedávno (před šesti lety) těšily. A vzpomněl jsem si na kříž, který se nachází u farářova pole poblíž cesty. Na něj jsem ještě jako student desáté třídy v roce 1778 maloval obraz Pána Ježíše. A říkám si: Hle, ani ten už neuvidíš! Sám jsem totiž začal pochybovat, že někdy ještě budu vidět. A začal jsem velmi hořce plakat. Má matka mě utěšovala a říkala mi, abych neztrácel naději, že Bůh je všemohoucí a můj zrak mi může zase vrátit, jen abych k Němu měl důvěru a Jemu svěřil své přání. Při téhle její nábožné řeči jsem si zase vzpomněl na to, co mi říkali moji dobří jaroslavští přátelé, kteří mě chtěli zavézt do Kobylanky, abych se tam zaslíbil Ukřižovanému Ježíši. Při těchto a podobných vzpomínkách a úvahách jsem příjemně usnul a ve spaní jsem měl následující duchovní sen.


Zdálo se mi, že mě můj sluha vodí po zahradě a když jsme přišli k zahradním vratům, nadšeně mi popisoval krásu obilí, které, jak mi řekl, zrovna dozrávalo. Ptám se ho, jestli branka do pole je otevřená.


Ano, odpověděl voják. A vtom jsem ucítil silnou vůni, která pocházela z obilí. Proto jsem ho žádal, aby mě dovedl po mezích až k tomu kříži, který stojí za panskou zahradou u cesty. Rád mě tam doprovodil, vždyť mi vždycky sloužil ochotně. Když došel ke kříži, řekl: Teď jsme již u kříže, chtějí si tu trochu odpočinout?


Ano, odpověděl jsem, jestli není moc rosy, sedl bych si tu u posvátného dřeva na trávníček a odpočinul si.


Není rosa, odpoví voják, tráva je suchá a vůně obilí je tu zvláště příjemná. Sednu si tedy na trávníček před křížem, jak se mi zdálo, a snažím se na něj dívat, nic však nevidím. Pocítil jsem velikou lítost, která mě přiměla k pláči.


Bože můj, Bože můj, kolik neštěstí mi přináší má slepota! Vždyť nevidím ani svou práci, Tvůj obraz, můj ukřižovaný Ježíši, který jsem ještě v mládí maloval! Tu pozdvihnu své slepé oči k nebi a začnu bolestně úpět a vzdychat k mému Spasiteli, aby ke mně zase obrátil svou milosrdnou tvář a navrátil mi zrak, kterého mě zbavil pro množství mých těžkých hříchů. A náhle zaslechnu hlas Pána Ježíše, který na mě volá z kříže:


Neztrácej naději, uvidíš zas krásnou přírodu Boží, ale až ve Vídni. Buď trpělivý ve svém neštěstí a neopouštěj mé náboženství. V tom stavu, v němž se teď nacházíš, jsi v mé víře příliš zeslábl a ochladl. Naprav svůj život a volej ke mně o pomoc a já ti slibuji, že dřív než tohle obilí dozraje, zase budeš vidět! Což se také skutečně stalo. Ach, můj Ježíši, můj dobrý Ježíši! Slibuji Ti, že splním všechno, co mi poručíš a nikdy Ti nezapomenu být vděčný za tak velkou milost!


Matka a sestry, které u mě seděly, pozorovaly prý moje těžké vzdychání a úpění ve snách; nakonec se prý ale má smutná tvář rozjasnila, takže když jsem se probudil, ptaly se mě, co se mi zdálo. A já jsem jim to povyprávěl.


Kéž Bůh dá, můj synu, aby se tenhle tvůj uklidňující sen vyplnil a ty ses sem vrátil zase zdravý! Já za tebe ve svých modlitbách Pána Boha nepřestanu prosit! Jsem plna naděje, že On mě vyslyší a za krátký čas se z tebe zase budu moci radovat. V téhle své naději se nezklamala, jak jsem napsal o něco výš, protože Bůh vyslyšel její vroucnou modlitbu a já jsem zase svůj zrak získal zpátky, i když jen na jedno oko. Stalo se to v tom čase, který mi ukřižovaný Kristus ve snu přislíbil.





7.


28. července roku 1828 jsem byl velmi smutný z mnoha tělesných i duchovních důvodů, hlavně mě trápilo, že ani modlitba mi nepřináší žádnou útěchu. Když jsem pak sám seděl na posteli, z té duchovní bídy jsem se rozplakal a nakonec i usnul a ještě ve spaní se mi zdálo, že úpím a naříkám. Tu ke mně přistoupí krásný mladík, soucitně se na mě dívá a ptá se:


Jozefe, proč naříkáš, co ti chybí? Na což mu odpovím:


Ach, mládenče, ať jsi člověk nebo anděl, vypadá to, že mě srdečně lituješ, tak mi snad nebudeš mít za zlé, když ti důvod svého smutku prozradím.


Nebudu, odpověděl mládenec, já jsem tvůj strážný anděl, rád bych tě tvého smutku zbavil, tak mi klidně řekni, co tě trápí.


Ach, můj nebeský příteli, říkám mu, vždyť ty dobře víš, že už hodně hluchnu a začínám ztrácet zrak a celá má tělesná síla slábne. Není to dost dobrý důvod k trápení?


Světsky myslícímu člověku to tak samozřejmě připadá, ale může to stejně brát člověk duchovní?


Nevíš snad o tom, že Bůh bývá nejblíž těm, kteří si připadají Bohem opuštění? Neslýcháváš a nečteš snad, že u těch, kteří Boha milují, všechno směřuje k dobrému, ať už se s nimi děje cokoliv? A to je i tvůj případ. Abych tě o tom nějak přesvědčil, ukážu ti, co dobrého ti přináší tvoje hluchota. Následuj mě, udělám z tebe neviditelného a odvedu tě na místo, kde uslyšíš všechno, co o tobě dneska bylo řečeno. A přivedl mě na místo, kde byla shromážděna spousta mých známých a těch, které jsem pokládal za své dobré přátele. A pak se obrátil ke mně a říká: Poslouchej všechno, co budou říkat, ale netrap se nad tím, co uslyšíš za řeči a názory. 


Ach, milý Bože, co jsem se tam všechno o sobě dozvěděl! Zrovna ti, které jsem považoval za své nejlepší přátele, měli zato, že má slepota a hluchota jsou následkem poklesků, kterých jsem se dopustil v mládí. Někdo pošeptal do ucha mému takzvanému příteli:


Pane, vy ho musíte znát nejlíp, často jste chválil jeho tichou a slušnou povahu i chování. Proč se ho nezastanete? On na to řekl:


Byl bych šílenec, kdybych si chtěl pálit prsty kvůli jeho cti a ztratil tak přízeň důležitého člověka, který by mi mohl uškodit, když už ne rovnou pomoct. Mně je ho sice líto, ale to je všechno, co pro něj můžu udělat. Kdo Gallaše zná, ten určitě nebude věřit všem těm hanebnostem.


Někteří z nich se mi začali všelijak pošklebovat a vysmívat se mi. Bůh sám ví nejlíp, co jsem všechno ještě musel vidět a vyslechnout! A nebešťan mi na to řekl: 


No, není to tedy pro tebe lepší, když dobře nevidíš a neslyšíš? Jak moc by se trápilo tvé měkké a citlivé srdce, kdybys slyšel všechno, co o tobě zlí lidé říkají? Copak bys o to stál?


Dej to pryč, řekl jsem svému nebeskému strážci, jak bych mohl chtít něco, co by mi přineslo víc smutku a trápení než radosti? Děkuji tedy srdečně milému Pánu Bohu za slepotu těla, do níž mě přivedl a slepotu ducha ode mě tak odvrátil, a přitom mi dopřál ještě tolik zraku, že Jeho krásnou přírodu aspoň trochu vidím a můžu se z ní těšit. Nejvíc mě ale trápí mé nemoci a slabá paměť, takže se nemůžu pro dobro svým bližních vzdělávat tak, jak bych chtěl. Když jsem řekl tohle, zase jsem se rozplakal.


Tvá snaha, řekl nebešťan, je sice chvályhodná, jenže: Je správné žádat Boha, aby Ti dal víc schopností, než Ti sám udělil? Je to spíš spokojenost nebo nespokojenost s Božím řádem a Boží štědrostí? Kvůli téhle otázce jsem se velmi zastyděl:


Ach, odpusť, odpusť mi, můj příteli z ráje, mou pošetilost a pros za mne Boha, aby mi tohle mé provinění prominul a odpustil. Na což mi anděl přívětivě odpověděl: 


Bůh je laskavý Otec, který svým dětem ochotně odpouští jejich chyby, když je pokorně uznají a snaží se je napravit. Buď tedy vzdělaný ku prospěchu svých bližních natolik, nakolik stačí tvé schopnosti. Když se tak zachováš ve všech svých prosbách, myšlenkách a činech, nebeský Otec bude s tvou dětskou vůlí a poslušností spokojený. Žádat víc, než nám dal On, je pyšná namyšlenost, které se rozhodně vyhýbej, nebo skončíš v pasti pyšného ducha, v níž jsou uvězněni všichni padouši. Sotva to dořekl, zmizel mi před očima a já jsem se ve stejném okamžiku probudil.
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20. října téhož roku jsem byl zkroušený svou nemocí a smutnými myšlenkami a skoro do půlnoci jsem nemohl usnout, sténal jsem a prosil Pána Boha jako starý Tobiáš: 


Hospodine, smiluj se nade mnou, vezmi mě už z tohoto slzavého údolí k sobě. Svůj smutný život žiju v bídě, bolestech a pronásledování. Jsem na obtíž nejen svým blízkým, ale i sám sobě.


Při takových myšlenkách jsem si vzpomněl na své vídeňské přátele, kterým štěstí přálo a dosáhli bohatství i vysokých úřadů. Vzpomněl jsem si na Adama Schmida, profesora Hunčovského, Göpferta a další už zemřelé přátele. Ej, milý Bože, říkal jsem si, tihle všichni měli dost peněz, vysoké úřady i uznání, žili v pohodlí i nádheře a - zemřeli. Co jim to všechno bylo platné?! Byli, a nejsou! Poté jsem usnul a jakmile se Morfeus dotkl mých víček, hned jsem se ocitl ve Vídni, kde ale všechno vypadalo jinak než v dobách, kdy jsem tam bydlel. Najal jsem si fiakr a požádal svého švagra, který byl kočím, ať mě doveze k Jozefinské akademii. Na což se ke mně obrátil se slovy:


Co tam ale chcete dělat, v těch zříceninách?


Zříceninách? ptám se s údivem. To krásné stavení, ten slavný ústav, na nějž císař Jozef vynaložil miliony, je již zřícenina?


Přesně tak, odpověděl švagr.


Jak k tomu neštěstí došlo? ptám se ho dál a on mi odpoví:


To ví jen sám Bůh. Jedné tiché noci, když páni profesoři byli v divadle a pak šli na bál, Jozefinská akademie se tiše zřítila i s Modrým domem. 


A kam se poděli profesoři? 


Skoro všichni ti staří zemřeli den předtím a ti mladí, kteří s bolestí čekali na jejich místa, jakmile je získali, pomátli se a v té nehotové kůlně začali hrát komedii. Byla to vlastně stínohra, lidé říkají, že jim to šlo mnohem líp, než vyučování. Za tohohle rozhovoru jsme přijeli na jednu příkrou a úzkou cestu a mně se zdálo, že každým okamžikem se vůz převrhne i s koňmi. Křičím tedy na kočího, aby byl potichu a jel opatrně. On se tomu ale zasmál a řekl: Dobrý kočí musí umět zvládnout koně i na nebezpečné cestě, stejně jako člověk musí umět ovládat své náruživosti. A ještě dodal: Teď jsme, pane krajánku, kde jste chtěl být. A já jsem se na něj podíval, když mi pomáhal z vozu, a tu jsem v něm poznal svého zemřelého souseda. Hned mu říkám radostně:


Jé, milý sousedku, jak jste se dostal až sem?


To ví jen milý Pán Bůh, jak jsem se tady se svou druhou manželkou octl. Bydlíme tam v té chalupě vedle té velké hromady kamení, u toho sloupu s latinským nápisem. Moje žena tam dělá hospodskou a čepuje pivo. Přečtěte si zatím ten nápis a já zavolám manželku, aby vám přichystala nějaké občerstvení. A hned na ni také zavolal: Hej, Uliano, pan soused Gallaš je už taky tady, připrav mu něco dobrého. A já jsem četl nápis na sloupu: Co bylo, už není. Velmi mě to zarmoutilo a rozplakal jsem se. Když ke mně přišla sousedka, pozdravila mě a zeptala se, proč pláču. Když jsem řekl, že kvůli tomu, že všichni mí zdejší přátelé jsou mrtví, řekla mi:


Vždyť se s nimi zase brzy nebo zanedlouho setkáte. A kdoví, jestli nejsou všichni v tamtom kostele?


V tomhle kapucínském kostele? O tom velice pochybuji, nikdo z nich pobožnosti moc nemiloval. A když někdy do kostela zašli, tak jen ze zvyku a ne kvůli víře, náboženství se jen vysmívali a kapucínům se smáli ještě víc než jiným řeholníkům kvůli jejich kapucím. Já jsem tehdy byl nadšený osvícenskými myšlenkami, takže jsem o nich také neměl nejlepší mínění.


No, řekl na to soused, vy jste se velmi změnil a oni snad také. A vešel jsem tedy do kostela, který taky vypadal dost jinak než ten U Kapucínů, měl velikou předsíň a v ní na židlích opravdu sedělo mnoho mých přátel z Akademie v černých oděvech, vlastně skoro všichni, a něco si šeptem vyprávěli. Adam Schmid, Göpfert a Hunčovský seděli vpředu. Když jsem je chtěl pozdravit a vzdát jim úctu, ani slovíčkem mi nepoděkovali a s vážnou tváří mi naznačili, abych šel dál do kostela, čemuž jsem se dost divil. Schmid měl před sebou velkou knihu a něco v ní ukazoval Hunčovskému, já jsem tam zahlédl jenom slova moudrého Šalamouna napsaná velkými písmeny v latině: Marnost nad marnost a všechno je marnost, kromě lásky a službě Bohu. Načež mi můj dobrý krajan Hunčovský pokynul, abych šel dál. Poslechl jsem a vešel do kostela, kde jsem neviděl nikoho jiného než mého přítele, kterému v domě U Dobrého Pastýře říkávali Chudobný Jozefek, protože jako stolař vyráběl většinou jen rakve, a to ještě pro chudáky. Když si mě všiml, velmi příjemně se usmál, jak měl ve zvyku, a ukázal prsty na hlavní oltář. On sám klečel v koutku a velmi vroucně se modlil. Podíval jsem se na oltář a na něm vidím postavu velikosti člověka - zbičovaného a trním korunovaného Spasitele, který byl zmučený tak, až jsem se zhrozil. 


Ach, můj Ježíši, zvolal jsem s bolestí, kdo Tě tak nemilosrdně mučil a zohavil? Když jsem to vyslovil, Pán Ježíš se na mě podíval utrápenýma očima zalitýma krví a slzami a řekl mi:


Prostopášnosti těch, kteří pohrdají vírou, takhle mě netrýznili ani židé. Jakmile to řekl, zase sklopil hlavu a vzdychal tak hluboce, že se ve mně pohnuly všechny vnitřnosti. Tak jsem vyšel z kostela s pláčem, připadalo mi totiž, že Jeho slova se hodně týkala také mě. Když jsem vešel do předsíně, nenašel jsem tam žádného ze svých přátel, byl tam jen Otec Jarolím, nynější představený olomouckého kapucínského kláštera, který mě vyprovodil ven, a já jsem se hned ze sna probudil. Tenhle sen mám před očima ještě teď.
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Dne 4. března 1829 byla Popeleční středa a já jsem měl opět velmi zvláštní sen. Zdálo se mi, že jsem se procházel v nějaké neznámé krajině a přemýšlel o různých příhodách z mého života. A náhle vidím nějakou nevysokou horu a na ní větrný mlýn, jehož lopatky se větrem pohybovaly. Vystoupím na horu, protože se domnívám, že odtud budu mít výhled na celou krajinu. Když jsem se dostal nahoru, byl jsem už hodně zadýchaný. Tam však vidím krásné děvčátko, které sedělo u jednoho tesaného kamene a hrálo zvláštní hru. Před sebou mělo na malém sloupku visící váhy, na jedné misce byla zlatá mince a na druhou pokládalo malá kolečka papíru, která tahalo z velkého hrnce. Jakmile papírek položilo, hned ho vzal vítr, takže už jich tu lítalo mnoho. Zeptal jsem se děvčátka, co to provádí, a ono se na mě podívalo napůl lítostivě a napůl s úsměvem:


Já hraju hru na přátelství. Její odpověď mě rozesmála a říkám:


Copak je přátelství nějaká hra?


V dnešní době většinou ano, odpovědělo děvče a pokračovalo: Podívej, v tomhle hrnci jsou jména všech opravdových i falešných přátel, kteří existují, i těch, kteří teprve budou. Z nich já jedno po druhém vážím a hledám takové, které by převážilo tu zlatou minci.


Aj, to jich asi moc nebude, milé dítě!


Hmm, je jich velmi, velmi málo, povzdychlo si děvče, několik ale přece, taková jména převážila ne jednu, ale rovnou několik těchhle zlatých mincí. A vytáhlo z košile jeden velmi zářící lístek a položilo ho na prázdnou misku. Ta okamžitě spadla dolů a děvče na druhou misku přikládalo další mince, ty ho ale nedokázaly převážit a ani vítr ten lístek neodvál. Chtěl jsem znát to jméno a ona mi ho ukázala. Na papírku bylo jméno Jana Evangelisty.


No, zeptalo se děvče, copak tohle není opravdový přítel? A pak mi podalo druhý podobný lístek a říká: Tady tomu se ale nevyrovná nikdo ani teď, ani v budoucnosti. I kdybys na druhou misku dal všechny ty mince, co tady mám, dokonce i kdybys tam dal všechno zlato na světě! Podívám se na lístek, který zářil víc než všechny ostatní, a vidím na něm napsáno jméno Ježíš. No, říká děvče a zkoumavě se na mě dívá, znáš toho přítele?


Ano, samozřejmě že ho znám, odpovím. 


Tak tedy, pokračuje, zapamatuj si Ho a zachovej ve svém srdci. Dokud Ho tam budeš mít, On tě nikdy neopustí a zůstane věrný, i kdyby tě všichni přátelé zradili.


Souhlasím, milé dítě, On je opravdu i můj nejvěrnější přítel a utěšitel. Řekni mi ale, odkud to víš? Děvče se na mě podívá nějak vážně a říká:


Od mojí milé maminky.


A kdo je tvá maminka? ptám se dál a ono říká:


Pravda.


A jak se jmenuješ ty?


Zkušená láska.


A kde tvá maminka bydlí? ptám se ještě.


Tam na té nepřístupné skále, kde je vidět ta malá zřícenina, tam ji zahnala nenávist, před níž se musí skrývat, když nechce, aby ji nenávist zmlátila a zfackovala. Vtom mě probudil pes svým škrábáním a můj sen zmizel.
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Dne 20. srpna 1829 jsem se navečeřel a pomodlil se růženec, jak je mým zvykem, a v posteli jsem uvažoval o svých nedokončených literárních dílech. Jedním z nich je také Nový Lucidář, který obsahuje sbírku různých divů. Ty se taky, říkám si, už těžko dočkáš dokončení, mám ještě mnoho jiných spisů, které je potřebnější dokončit. V těchto myšlenkách jsem usnul a měl jsem různé krátké a těžké sny, v nichž se moje duše toulala světem. Byl jsem hned ve Vídni, hned v Istambulu, pak zase v Polsku, v Itálii, v Americe a Bůh ví, kde ještě. Nakonec jsem se ocitl u svého švagra Brankeho ve společnosti vzdělaných mužů, mezi nimiž byl i můj dobrý přítel Otec Jozef Fiala. A jak je mezi námi zvykem, začali jsme mluvit o naší hranické knihovně, v níž shromažďuji staré české knihy. To zaslechla švagrová a říká mi:


Vy sice, pane švagře, máte v kostelní knihovně hodně starých knih, ale určitě tam nemáte tak staré a vzácné kousky jako je ten, který jsem četla nedávno. Ptám se jí se zájmem, jak se ta knížka jmenovala. A ona říká: Lucidář.


Aj, říkám jí, ten si nezaslouží, aby tam byl, ten by se měl jmenovat spíš Lhář než Lucidář, vždyť je plný výmyslů, které autor opsal z Plinia. Proto jsem se taky rozhodl, že napíšu Nový Lucidář, který snad prostým lidem i učencům poslouží líp než Lucidář.


No, odpoví ona, já nemyslím ten, který prodávají babky na trhu, tenhle je jiný, s obrázky. Určitě se vám bude líbit, jakmile ho uvidíte. Prosím ji tedy, aby mi ho ukázala, jestli ho má po ruce. Ano, odpoví a dá pokyn své služce, které Lucidář patřil, aby ho přinesla. Ta mi brzy podává starou otrhanou knížečku formátu A6, na níž je vidět titul Nový katolický Lucidář. Písmo a dřevořezy, jazyk i sloh, všechno ukazuje na velké stáří knížky. První obrázek představoval Pána Ježíše, jehož obličej byl obklopený mnoha paprsky, takže připomínal slunce, a Jeho září byli osvíceni lidé všech společenských vrstev, kteří stáli po stranách pod Ním. Nad Jeho hlavou byl nápis: Světlo osvěcující každého člověka, který přichází na tento svět. Následoval text, který pojednával o pravém katolickém náboženství tak přesvědčivě, že se proti němu nedalo nic namítnout. Druhý obrázek představoval Lucifera jako vládce temnoty, který svým dlouhým dračím ocasem ovíjel množství kacířů. Nápis nad hlavou ďábla zněl: Kníže temnoty, lhář a vrah duší od prvního okamžiku.


Třetí obrázek představoval blahoslavenou Rodičku Boží stojící na půlměsíci a nohou drtící hlavu pekelného hada. Nápis nad její hlavou: Já jsem způsobila, že světlo nebeské nechybí. Text obsahoval chválu Matky Boží vybranou z Písma a ze svatých Otců. Mimo jiné jsem tam četl i toto: Bůh seslal archanděla k Panně Marii, aby jí řekl: Buď pozdravena, Maria, plná milosti. Když ji sám Bůh nechal pozdravit, jak nám kacíři můžou vytýkat, že ji zdravíme? A když je plná milosti, tak nám z tohoto Božského daru může něco dát!


Čtvrtý obrázek představoval množství Božích světců s ozářenými hlavami. Nahoře byl nápis: Tihle chodili ve světle a nespletli si cestu k spáse. Text byl o ctnostech, kterými se svatí na zemi vyznačovali, a u každého bylo napomenutí: Následuj ho, aby ses zalíbil Bohu! Bylo tam ještě mnoho jiných obrázků a mezi nimi také tenhle: jeden člověk ležel na zemi poblíž propasti a ostatní přes něj padali, jako by byli slepí. Už jich tam byla velká hromada a ďáblové je svými dvojzubci tahali do pekla. Nahoře byl nápis: Kámen nahoty a skála pohoršení. Text pojednával o pohoršení a o nebezpečí cizích hříchů. Vše bylo vysvětleno příklady. Když jsem je začal číst, probudila mě má manželka a ptala se mě: Co se ti zdálo, Jozefku, že jsi ve spaní tak smutně vzdychal?
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Na svatého Václava roku 1829 bylo velmi smutné počasí, celý den pršelo a byla taková tma, že jsem nemohl ani psát, ani číst, takže jsem ve čtyři hodiny odpoledne snědl svou večerní polévku a lehl jsem si do postele. Pomodlil jsem se růženec a příjemně jsem usnul. Hned jakmile mě Morfeus začal houpat ve svém náručí, už mi také před očima začal vytvářet zvláštní sen. 


Zdálo se mi, že jsem se vydal do města, abych navštívil svého pana švagra Františka Brankeho. V podloubí před Placatkovým domem jsem se setkal s Otcem Jozefem Fialou a ten se mě zeptal, jestli jdu také na tu vojenskou bohoslužbu do kostela. Na což já říkám:


Na jakou vojenskou bohoslužbu?


No, odpověděl Fiala, copak nevíte, že císař vydal závazné nařízení, že jednou za měsíc musí vojáci vyslechnout odpolední kázání a pak mají zpívat píseň Já doufám jen v Boha a při poslední sloce se jim udělí požehnání?


Je to možné, odpovím, že by v naší zvrácené době vyšlo takové správné nařízení? A navíc pro armádu, ve které jen málokdo věří v Boha? Ve slavných dobách císařovny Marie Terezie ale existoval zvyk, že vojáci se každý měsíc v jisté sváteční dny zúčastňovali kázání, ale hned po její smrti to císař Jozef II. zrušil. Tehdy se ta píseň zpívala v němčině.


Ale teď, skočil mi do řeči Fiala, je nařízeno zpívat ji moravsky. Pojďme tedy rychle, aby nám neuteklo kázání Otce Augustina. Vojsko už stojí u kostela ve slavnostním a jakmile zazní bubny, vejde dovnitř.


Takže pospíchám, abych kázání nezmeškal - ve snech totiž slyším dobře, takže rozumím dokonce i tichému šeptání. Na tržišti jsem u kostela uviděl stát množství vojáků ve třech útvarech. Důstojníci se zlatými stuhami se společně chechtali tomu císařskému nařízení a my dva jsme šli přímo k sakristii, která byla otevřená, a přede dveřmi stáli farář Klátil s Otcem Hynkem a Otcem Augustinem. Ten, když mě uviděl, usmál se a říká:


Jsem rád, pane Gallaši, že při téhle duchovní události jste k vidění i vy. U vás snad to Boží semínko nepadne na skálu nebo do trní, což se myslím stane v případě těch pánů, kteří se náboženským věcem jenom vysmívají. Tady ten pán v klobouku za mnou poslal svého hezkého praporčíka, aby mě jeho jménem požádal, aby se prý kazatel držel toho starého přísloví: Kázaní krátké - klobásy dlouhé, prý se víc hodí pro vojáky než pro sedláky. Ale počkejte, bezbožní chlapi, však vám Otec Augustin hlavy jak se patří zahřeje, i když nevěřím, že by vám z toho zůstalo v srdci víc, než hrachu hozeného na stěnu. Ani to nestačil doříct a bubeník začal tlouct do bubnu. Říkáme si, že se vojáci spořádaně pohrnou do kostela, ale v tom jsme se zmýlili. Vojsko totiž táhlo za majorem podél radnice ven z města směrem k Bečvě. Když to viděl farář, říká:


Milí páni, co je tohle jiného než výsměch duchovním? Poručil kostelníkům, aby rychle pozavírali dveře do kostela a dodal: Počkejte, jen počkejte, však vám černý čert kdesi vaše bezbožné krky ukroutí a uškrcené vás zanese do pekla jako pochoutku pro Lucifera. Jak má Pán Bůh dopřát štěstí v boji takovému vojsku, které se ani Boha, ani císaře nebojí a neposlouchá je? Když to dořekl, sebral se a odešel. My ostatní jsme zůstali ještě nějakou chvíli spolu. Vtom se nečekaně strhnul vichr, který začal servávat tašky ze střechy kostela. Všichni utíkali pryč a křičeli, abych také rychle zmizel, já jsem byl ale tak vyděšený, že jsem nemohl udělat ani krok a zůstal jsem na místě jako přikovaný, takže tašky všude kolem mě padaly s velkým rámusem, na hlavu mi ale nespadl ani kousek omítky! V téhle hrozné situaci se podívám na zem a vidím velký div - všechny kusy cihel se přede mnou změnily v knihy. Tu přiskočí nějaký šílenec se sekerou a začne do nich sekat. Hned ho ale několik silných chlapů chytí a odtáhne pryč. Zatím kostelníci a další lidé snášejí knihy na hromadu pod podloubí vedle radnice a jeden člověk z vrchnostenského úřadu je začne prodávat těm, kteří nabízejí nejvíc.


Co to děláte? říkám na to, tyhle knihy popadaly ze střechy kostela a patří kostelu, takže se nesmějí prodat!


Ej, odpověděl mi jeden z přihlížejících duchovních, proč by ne? Kupující je zase všechny vrátí do knihovny a kostel tak bude mít zisk, aniž knihovna utrpí. Na to říkám:


Jestli je to tak, tak proti tomu nic nemám, jinak bych ale s tím prodejem nesouhlasil, a budu se informovat, jestli to dopadlo tak, jak říkáte.


Ovšem, odpověděl jeden z kostelníků, vždyť žádná z těchhle knih ani do knihovny nepatří, snadno se prý o tom můžu přesvědčit, poněvadž žádná nemá knihovní štítek. Nahlédnu tedy spěšně do jednoho svazku s krásnou vazbou, jestli tam ten štítek je, nebo není. Nenašel jsem žádný, zaujal mě ale titul knihy Drexeliův Požár světa. Celá kniha byla nádherně vytištěná a opatřená krásnými rytinami. Otec Fiala do ní nahlédl, uviděl obrázek letícího osla a říká:


Ejhle, letící Pegas! Na což mu odpovím:


Kdyby neměl tak dlouhé uši, tak by mu byl opravdu podobný.


No a co tím bláznivým obrazem chce autor říct?


Nic jiného, odpovím, než že by spíš mohl uvěřit tomu, že osel lítá, než že katolický kněz lže.


To je hezké podobenství, řekl na to, a navíc velmi naléhavé. 


Poté odložím Drexeliovu knihu a nahlédnu do druhé, do třetí až nakonec vidím asi 8 svazků A6 ve fialovém papíře, které měly titul Obraz tohoto světa. Když je otevřu, vidím, že jsou krásně ilustrované a celý jejich obsah je duchovní a pojednává o utrpení našeho nejdražšího Spasitele. Spis se ale nezabýval utrpením, které Pán Ježíš zažíval před ukřižováním, ale tím, které zažívá od současných křesťanů. Na obrázcích byli zobrazeni pochybovači všech společenských stavů, počínaje dvěma vladaři a konče obyvateli vesnických chatrčí. Pánu Ježíši se posměšně klaněli, fackovali Ho a všelijak jinak trýznili. Například v jednom svazku byli zobrazeni učitelé, jak Mu plivou do tváře, vztekle Mu nadávají a dělají hanebné posuňky. V posledním svazku zase byli kněží, biskupové, kanovníci, děkani a další světští kněží, nescházeli ani mniši. A všichni Mu zavazovali oči, rvali Mu vlasy a bili Jej měšci plnými peněz. Chudák Pán Ježíš seděl na špalku v hadrech a vzdychal nad tou hroznou potupou, a mně se zdálo, že Ho slyším vzdychat slova krále Davida: Ach, i ti, kteří u mého stolu hodují, tropí si ze mě posměch a tupí mě. Ach, žel Bohu, říkám si ve svém srdci, které nad tím bolestí trnulo, žel Bohu, je to přesně tak. A začnu nad Ním tak hořce plakat, že má manželka to úpění zaslechla a probudila mě s otázkou, proč ze spaní tak žalostně vzdychám. Já jí na to řekl:


Počkej do zítřka, budeš si to moct přečíst zapsané.
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11. ledna 1830 jsem se okolo šesté hodiny odebral odpočívat do lože a brzo jsem také usnul. Jenže okolo desáté jsem se zase probudil a dlouho jsem usnout nemohl, takže jsem si vzal svůj růženec a začal jsem se ho modlit a po skončení modlitby jsem přemýšlel o všelijakých náboženských věcech, o kterých jsem přes den četl. Mimo jiné jsem uvažoval o světcích, kteří dostali od Boha tu obrovskou milost, že si mohli ve svém náručí pochovat Ježíška, jako například můj patron svatý Jozef, svatý Antonín Padovský, svatý Kajetán, svatý Stanislav Kostka a svatý Alois. A v takových myšlenkách jsem znovu usnul. 


Zdálo se mi, že jsem seděl u svého psacího stolu, četl si ve vypůjčených teologických knížkách a nahlížel při tom do Bible, abych si ověřil, jestli jejich obsah souhlasí s Božím Slovem. Nečekaně se mi něco zablesklo před očima od obrazu Matky Boží, který visí u stolu na stěně. Záblesk mě přiměl, abych se na obraz podíval, a tu si všimnu, že vypadá úplně jinak, než jak jej mám doma. Byl velmi krásně nakreslený černou křídou a představoval blahoslavenou Matku, která drží spícího Ježíška na klíně a ten se pravou ručkou opírá o polštář na malém stolečku. Nemohl jsem se na tu monochromatickou kresbu vynadívat! Najednou si uvědomuji, že Dítě se jakoby začíná hýbat a otevírá svá Božská očka. Při tomhle divu si říkám: Ach, jak šťastní a blažení byli ti služebníci Boží, o kterých se dočítáme, že jim Matička Boží své Jezulátko do rukou položila! Ó, kéž bych já mohl být tak šťastný jako oni! Vtom mě ale napadne: Ó, bídný hříšníku, který jsi svou duši i tělo tolikrát poškodil hříchem, jak se můžeš odvážit žádat takovou milost? Copak ti nestačí, že se na tebe dívá tak soucitně a laskavě? Zatímco takhle uvažuji, obraz ožívá už úplně. Matka Boží sedí obklopena krásnou duhovou září, Děťátko se zvedá z polštáře a přivinuje se k prsům své panenské Matky a stále se na mě dívá velmi přívětivě, z čehož mám velikou radost. Podobně se na mě dívá Maria a říká mi:


No, vezmi Ježíška do náručí! Já jsem se cítil nehodný pro takovou milost, sklopil jsem oči k zemi a říkám pokorně:


Ach, takovou velkou milost si nezasloužím! Na což ona řekla:


Snaž se, abys jí hoden byl. Vždyť jsi Ho mnohokrát přijal do svého srdce, i když třeba ne úplně tak, jak by se slušelo. Tak se neostýchej vzít Ho do náručí! Po těch laskavých slovech jsem zdvihl hlavu a vidím, že Ježíšek, celý nahý, jen kolem pasu zavinutý do čisté pleny, stojí na zemi, napřahuje ke mně ručičky a říká:


Vezmi, vezmi mě, Jozefe, do svého náručí. Dřív než to dořekl, už se v mém náručí nacházel. Ó, Bože, Bože, jaká rajská rozkoš pronikala mým srdcem! Zasáhlo mě to tak, že jsem se celý roztřásl. Když jsem Ho k sobě víc přivinul, cítil jsem jakousi měkkost Jeho Božského tělíčka, která jakoby se mi mohla pod rukama rozplynout. Ježíšek viděl můj údiv a říká: Jakou chceš, abych ti dal milost? Klidně mi to řekni! Osmělil jsem se a říkám:


Ach, dovol mi, sladký Ježíšku, abych Tě mohl políbit na to místo, na němž odpočíval Tvůj Miláček, apoštol Jan, při Poslední večeři.


Tady je, odpovědělo Jezulátko a ukázalo si pravou ručičkou na srdce. A hle, na tom místě vidím  nějaký velmi zářivý šperk, stejně jako na obou ručičkách i nožičkách, přesně v těch místech, kde budou probity hřebíky. S velkou vroucností políbím místo Jeho Božského srdce a říkám Mu:


Ó, sladký Ježíši, jak se Tvému Božskému srdci můžu odvděčit za takovou velikou lásku? Ježíšek na to řekl:


Čistou a upřímnou láskou ke Mně a k Mému náboženství. Nestyď se nikdy za něj ani za Mé jméno. Když to řekl, vznesl se zpět do klína své Matičky a vidění v tom okamžiku zmizelo. Když jsem se pak probudil ze sna, říkám si sám pro sebe: Ach, milý Bože, když takový sen člověka tak potěší, jak rozkošná teprv musí být skutečnost? Ach, kéž bych tak krásně mohl snít navěky!
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Dne 16. ledna roku 1830 jsem jako obyčejně posnídal v posteli, zase jsem usnul a hned se mi začal zdát zvláštní sen.


Zdálo se mi, že jsem v nějakém lázeňském městečku pod horami. Byl tam malý, pěkně vystavěný zámeček, který by klidně mohl být považován za starořímskou vilu a krásně by se vyjímal na obraze jako ozdoba této krajiny. Byl vánoční čas, ale vzduch byl vlahý jako na jaře, lesíky byly zelené a keře poseté kvítím, což mě lákalo k procházce, takže jsem se na ni po obědě vydal.


Když jsem se vrátil, zašel jsem k lázeňské služebné, sedl si na lavičku u kamen a povídal jsem si s ní o všelijakých místních věcech a o tom, jací lidé sem jezdívají. Ta stará upovídaná žena mně o všem vyprávěla strašně zeširoka. Najednou slyším, že na zámku začali zvonit, ptám se jí, co to znamená a ona mi zase dlouze líčí, že milostpán pořádá v zámecké kapli nebo ve velkém sále společnost a někdo z duchovních, kteří tam chodí, bude mít kázání. Prý ale při těchto bohoslužbách nesmí být přítomna žádná žena, jenom muži. Jakmile se všichni pozvaní sejdou, vchod pro muže na zámeckém ochozu nechají zavřít. Pak ještě dodala, že dnes bude velký sál velmi krásně vyzdobený, a kázání, jak slyšela od sluhy, bude o narození Krista. Jestli prý je chci slyšet, určitě mě mezi pány pustí. Když totiž vyjmenovávala členy té společnosti, zmínila také mnoho pánů z Hranic.


Poháněn jakousi zvědavostí, šel jsem po schodech nahoru do zámku a na ochozu jsem vstoupil do jednoho z pokojů. V něm seděl člověk s knihou v ruce a byl tam také náš hranický vrchnostenský palírník David, který stál u dveří a na někoho čekal. Choval se, jako by tu patřil mezi domácí, a byl oblečený v nádherných šatech, takže jsem začal pochybovat, jestli je to skutečně on. Zeptal jsem se tedy, jestli si ho s někým nepletu. A on řekl: 


Jsem to já. Dál jsem se ho zeptal, komu patří ten zámek a dozvěděl jsem se, že nějakému výbornému lékaři a učenci, který dává lekce v tajném umění. Vtom ten čtenář, kterému jsem do té doby neviděl do tváře, vstane, obrátí se ke mně a zdvořile mě vítá. Byl to můj přítel Otec Jozef Fiala. Jakmile mě ale uvítal, všiml si mě také hranický krasobarvíř Karel Schulz a začal mi nadávat a urážet mě. Jakto, že já, ignorant a tmář, který pravou osvícenost nejvíc odmítá, chci vstoupit do osvícené společnosti svobodných zednářů a poskvrnit tak jejich svatyni?! Já mu na to říkám, že rozhodně nemám v úmyslu vstoupit do takového spolku, který, aspoň pokud vím, je v rozporu se svatým katolickým náboženstvím. Ale že jsem od služebné slyšel, že tu dneska má být kázání o narození našeho Spasitele, jehož jsem se chtěl zúčastnit. Tu teprve si ze mě začal Schulz utahovat a vysmívat se mi! Otec Fiala mu za to vynadal, že takové řeči by pro celou jejich osvícenskou společnost mohly mít velmi špatné následky, a on na to:


To je lehká pomoc, dýka nebo kapka jedu mu zavřou ústa navždycky!


To nebude třeba, Gallaš je sice muž nábožný a upřímný, ale umí držet jazyk za zuby. Když to dořekl, vyšel se mnou Fiala ven a velmi mě prosil, abych si Schulzova slova nebral k srdci, že přeci vím, jaké má Schulz názory na náboženství a že teď je navíc opilý a až vystřízliví, určitě toho bude litovat. Já na to říkám:


Bůh mu to odpusť a rač jej osvítit svým Duchem, aby poznal svou slepotu a nezahynul v ní. Bylo by mi ho líto kvůli jeho jiným dobrým vlastnostem. A začal jsem hořce plakat a probudil jsem se.


* * *


Tenhle sen určitě nebyl úplně bez významu, protože když si vzpomenu na chování těch, které jsem znal jako pravé zednáře a kteří mě do zednářské společnosti lákali, musím potvrdit, že jejich mravní a náboženské názory se od těch Schulzových moc nelišily. Takže opravdu děkuji Bohu za to, že jsem dostal tu milost nikdy nevstoupit do jejich ateistické společnosti.
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Nelze pochybovat o tom, že většina lidských snů pochází buď z našeho předchozího jednání a myšlení nebo ze situací, do nichž jsme byli zapleteni, což také potvrzuje následující sen.


Na masopustní neděli 21. února 1830 jsem od olomouckého knihkupce konečně dostal dávno objednanou Veitovu knížku Smírné oběti. Když jsem si v ní začal číst, našel jsem tam hezký symbolický obrázek konce masopustu. Vzpomínal jsem si nad ním na některé masopustní příhody, které jsem zažil s přáteli z Jozefinské akademie, a s těmito myšlenkami jsem včera večer ulehl do postele, načež se mi zdálo tohle:


Lucien Bonaparte cestoval z Říma přes Vídeň do Stockholmu za Karlem Bernadotte a zastavil se v Hranicích, kde ale kvůli několikametrovým sněhovým závějím musel pár dní zůstat. Musel tu oslavit i masopust, přestože ho původně chtěl slavit ve Stockholmu. V jeho doprovodu bylo také mnoho císařských dvořanů a učenců a mezi nimi i moji bývalí přátelé Valentin Göpfert, profesoři Hunčovský, Jan a Vilém Schmid, kteří měli Bonaparta doprovázet až na polské hranice. Když jsem se to dozvěděl, vydal jsem se hned do města, abych se s nimi přivítal. Také jsme se opravdu setkali a přátelsky objali, zejména s Göpfertem, který mě představil Lucienovi jako svého bývalého asistenta. Lucien mi poklepal na rameno a řekl:


Zůstaňte u mě s těmito pány na oběd. Hned také poručil, aby přišli jeho tři kuchaři. Když se představili, řekl jim, aby připravili banket v římském stylu, a pak se obrátil k cukráři a řekl mu: A vy připravte na stůl nějaký důmyslný zákusek. Říkám důmyslný, doplnil, který by zároveň představoval něco směšného a něco mravoučného, chápete?


Rozumím, odpověděl cukrář, ale poníženě prosím o zadání. Lucien se po krátkém přemýšlení usmál a říká:


Představte nám Venuši při pekelném karnevalu.


Á, to je velmi těžký úkol, když na to mám tak málo času, a ještě když má být proveden důmyslně!


Ať je jak chce těžký, Venuše při pekelném karnevalu ať tvoří zákusek, vaše věc je, jak to uděláte. Cukrář se začal škrábat za ušima. Když si toho všiml Göpfert, říká mu:


Pane cukráři, o dobrý nápad se nestarejte tak moc, stačí, když se domluvíte tady s tím pánem, a ukázal na mě, ten vám určitě poradí. Když to slyšel Bonaparte, obrátil se na mě:


To bych byl také rád, kdybyste mu s tím mohl  pomoct.


Milerád, odpovím, jen jestli se můj nápad bude Jejich císařskému veličenstvu líbit. Na což on říká:


Podle toho, co o vás říká váš bývalý nadřízený, věřím, že se mi líbit bude.


Požádal jsem tedy o papír a když mi ho podali, vytáhl jsem z kapsy svou krabičku s černými křídami. Zašpičatil jsem jednu z nich a začal kreslit:


Venuše v pekle, která má být masopustním zákuskem, nemůže být upečena jinde než na pekelném ohništi.


Dobře, velmi dobře, říká Lucien. Nakreslil jsem tedy kruhovité ohniště a postavil na něj pohanskou trojnožku, na ni jsem posadil nahou Venuši tak, že její zadnice procházela kruhem a pokračovala hezký kus dolů nad oheň, o který se pečlivě starali pekelní kuchaři. A říkám k tomu:


Čertova pečínka musí být pečena tak, aby knížeti temnot chutnala.


Dobře, zvolal Lucien, jen kreslete dál! 


Masopustní Venuši nesmějí chybět její družičky, zvané řecky Charitky. Tady jsou tedy tři, jak žádá pohanská mytologie, tři pekelné Vzteklice neboli Fúrie. Jedna slouží jako kadeřnice, sedí na jejích ramenou a češe jí vlasy do tvaru chocholu. Druhá jí připíná nárameníky, což jsou ale ve skutečnosti ohniví hadi. Třetí jí z misky sype do klína štíry místo růží. A teď přiletěl ještě jeden pekelník s voňavkou, má ji ovšem schovanou ve svém břiše, takže aby Venuši mohl začít parfémovat, musí se k ní obrátit svým smradlavým zadkem. Račte si, důstojní pánové, říkám, vzít rychle trochu šňupacího tabáku, protože jeho vůně se vůbec nepodobá vůni pařížské voňavky Tisíc květů, ale, s prominutím, kozímu prdu nebo něčemu, co smrdí ještě hůř. Tuhle postavu je ale možné vynechat. Následující ovšem rozhodně ne, protože ta patří k Venušině mytologii - jde o psa Kerbera. Jeho dvě hlavy sají z jejích prsů, třetí jí pak jako milenec fouká na hruď ohnivý dým. Kuchaři křičí: Rychle sem s Marsovým štítem, pečínka je právě křehce upečená, i když vespodu se trochu připálila! A posadili ji na štít a nesou ji Luciferovi na stůl s hudbou, tak jako kdysi Římané nosívali takzvaného trójského vepře.


Výborně, řekl kníže Lucien, výborně! Hej, cukráři, nezapomenout na štít a muzikanty! Ale ty ještě nakreslené nevidím.


Hned je najdeme, jen račte mít trochu strpení, Jejich císařské veličenstvo! Hned tedy kreslím pekelné opičáky, satyry a podobné obludy s hudebními nástroji a říkám: Partiturami ať je vybaví buď Haydn nebo Mozart, já nejsem žádný znalec nebo dokonce virtuos dnešní hudby, ale navrhuji, aby to byla symfonie, trio nebo pochod podobný kočičímu vřískání, psímu a vlčímu vytí, krákání havranů a skřehotání žab. A všichni přísedící se mé satirické práci začali srdečně smát, nejvíc se ale má kresba i poznámky líbily Lucienu Bonapartovi. Vytáhl z kapsy zlatou krabičku a říká:


Pane, přijměte prosím za vaši trójskou svini tuto zlatou trójskou krabičku. K ní mi ještě přidal zlatý prsten se skvostným drahokamem. Göpfert, oba Schmidové, Hunčovský, Hubertus a další moji přátelé mě obstoupili a prohlíželi si dary. Adam Schmid se mě zeptal: 


Gallašku, co budete s těmi penězi, zlatem a šperky dělat? Všechno dohromady to má cenu nejmíň deset tisíc! 


Ej, to je jednoduché, odpovím. Tady je můj milý strýček Kober, který zakládá špitál pro chudé, ať ty peníze spotřebuje na něj. Ale příteli, nezapomeňte na jednu zvlášť velkou místnost pro nemocné s pohlavními chorobami. Když to slyšel Vilém Schmid, zvolal hlasitě:


Neříkal jsem vám vždycky, že Gallaš je člověk plný paradoxů? Ve špitále, který zatím založil ve svém domě, si vymínil, že nebude léčit žádné pohlavně nemocné a teď z toho dělá podmínku své štědrosti! Chtěl ještě něco říct, ale má děvečka mě vzbudila, že mám hotovou polévku k snídani, abych ji prý snědl dřív než vychladne. 
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Dne 4. října 1831. Naši bohabojní předci pořádali při každém větším ohrožení veřejné pobožnosti. Jestliže bylo sucho, jestliže byl déšť, jestliže se přemnožily myši nebo chrousti, slimáci, housenky či kobylky, zejména ale když byl hlad, mor nebo válka. Vroucími zpěvy a půstem prosili Boha za odvrácení těchto trestů. Za našich osvícených časů ale považujeme všechny tyhle tresty a trestíky za dílo pouhé přírody, takže na modlitbu zapomínáme. V případě takzvané východní cholery neboli černé smrti, která se k nám blížila, dokonce brněnské gubernium zpočátku zakázalo duchovním všechny veřejné pobožnosti, aby prý se mezi lidmi nešířila panika. Důvěra k Bohu ale způsobuje spokojenost duše, a jak se taková důvěra dá získat jinak, než modlitbou? Vždyť Kristus nám slíbil, že kde jsou dva nebo tři shromáždění v Jeho jméně a o něco poprosí Otce nebeského, tak On jim to dá. Když modlitba dvou či tří lidí shromážděných ve jménu Páně je tak mocná, jak teprve silná musí být modlitba celé obce, která jednohlasně volá k Bohu: Smiluj se, smiluj se nad námi a odvrať od nás tresty, kterými nám hrozíš, nebo nás jimi už přímo trestáš! V takových myšlenkách jsem usnul a brzy se mi zdál následující sen.


Zdálo se mi, že s mými domácími klečíme před obrazem Panny Marie a modlíme se, aby od nás svou mocnou přímluvou odvrátila morovou ránu a přijala nás do ochrany pod svůj plášť. Když jsme při rozsvícených svíčkách modlitbu dokončili, vešel do místnosti krásný mládenec s ušlechtilou tváří a říká nám (mně, mé manželce, děvečce a posluhovačce v mém lazaretku):


Nevycházejte čtyřiadvacet hodin ven, teprve až k vám znovu přijdu. Bůh na toto město seslal choleru, vám se nic nestane, pokud budete mít důvěru k Bohu a Jeho Matce. Tady máte tři kousky chleba, které snězte, pomodlete se a klidně jděte spát. Až se probudíte, Bůh už svůj trest odvrátí jinam. Když to dořekl, zmizel nám před očima.


To je anděl Boží, to je anděl Rafael, prohlásil jsem radostně, hlavně ale poslechněme, co nám přikázal. Nevzdalujte se ze světnice, snězme ten chleba, pomodleme se k Matičce Pomocné a další obvyklé modlitby a usněme. A zítra, dá-li Bůh, už bude všechno v pořádku.


Udělali jsme všechno tak, jak nám mládenec přikázal. a při modlitbě jsme sladce usnuli, takže jsme vůbec nevěděli, co se s námi dělo. Ráno, když už slunce bylo vysoko na obloze, nás ten krásný mládenec probudil a říká nám:


Vstaňte. Děkujte Bohu, že vás na přímluvu své Matky zachránil z těch tisíců lidí, které potrestal smrtí. Když to dořekl, zase zmizel. A my jsme vyšli ven a zjistili jsme, že město je skoro prázdné a že náš spánek trval celé tři týdny.





